

# Název práce v českém jazyce

Postavení LGBTI komunity jako nové menšiny

## Abstrakt

Předkládaná práce pojednává o právním postavení LGBTI osob ve vztahu k možnosti označení LGBTI komunity za menšinu ve smyslu menšinového práva, které je tradičně spojované s menšinami národnostními, jazykovými a náboženskými. Cílem práce je zhodnocení potenciálu LGBTI komunity naplnit definiční znaky menšiny a následný rozbor menšinových práv s ohledem na možnost jejich přiznání LGBTI osobám. V neposlední řadě se práce zaměřuje na postavení LGBTI menšiny v unijním právu.

Práce je členěna do tří hlavních částí. První část představuje pojmy, se kterými je v textu dále pracováno. Druhá část práce se věnuje analýze znaků menšinové definice, tj. objektivního a subjektivního kritéria, s ohledem na možnost naplnění jednotlivých charakteristik menšiny LGBTI komunitou. Důraz je kladen na problematické aspekty vyvstávající v souvislosti se specifickou povahou LGBTI komunity, především její vnitřní diverzitou a obtížnou objektivizací odlišující charakteristiky jednotlivých příslušníků. V návaznosti na rozbor menšinového statusu LGBTI komunity se práce zaměřuje na jednotlivá menšinová práva a jejich použitelnost pro LGBTI osoby. Závěr druhé části práce je věnován vztahu mezi zákazem diskriminace a koncepcí pozitivních práv menšin včetně pnutí, které mezi oběma zmíněnými pilíři menšinové ochrany vzniká. Třetí část práce se zaměřuje na ukotvení menšinové ochrany LGBTI v právním rámci EU, poskytnutí přehledu jednotlivých právních nástrojů a jejich analýzu. Předmětem zájmu jsou především rozhodnutí Soudního dvora. V neposlední řadě práce nabízí zhodnocení unijní právní úpravy a úvahy *de lege ferenda*.

Autorka práce uzavírá, že při zohlednění jejích specifik lze LGBTI komunitu považovat za menšinu, jelikož v principu naplní objektivní i subjektivní kritérium menšinové definice. V návaznosti na možnost přiznání menšinových práv autorka dovozuje, že ačkoliv ani jiná menšinová práva nejsou zcela bez významu, klíčové postavení zaujímá zákaz diskriminace. V poslední části práce autorka identifikuje zvláštnosti ochrany LGBTI osob na unijní úrovni a potenciál práva EU pro ovlivnění postavení LGBTI komunity v mezinárodním měřítku. Z navazujících úvah *de lege ferenda* pak vyplývá důležitost přijetí návrhu směrnice Rady

o provádění zásady rovného zacházení s osobami bez ohledu na náboženské vyznání nebo víru, zdravotní postižení, věk nebo sexuální orientaci z roku 2008.

## **Klíčová slova**

LGBTI

Definice menšiny

Menšinová práva